

东曲矿

提前21天完成2023年生产任务

东曲矿全面贯彻落实山西焦煤、西山煤电各项工作部署和要求,克服重重困难扭转被动局面,聚焦生产组织,突出效率效益,确保增量增效。截至2023年12月10日,提前21天完成全年各项生产任务。

2023年,该矿高度重视安全工作,坚持以警示教育敲响安全警钟,确保实现全面警示,全员反思,举一反三,改进提升。全力推进杜邦安全管理体系建设,制定反“三违”专项行动方案,重拳打击“三违”行为,引导职工“上标准岗、干标准活”,全年“三违”现象及工伤事故明显下降。健全完善全员安全生产责任制,压实各级责任,消除责任盲区,修订完善各项制度,工作标准、流程措施得到进一步规范。

同时,该矿坚决贯彻落实上级增产保供决策部署,持续深化“一优三减”,坚持正规循环作业,加强生产环节管控,严格执行特殊时段、关键节点现场办公和干部跟班制度,出台考核激励机制,在1至12月过断层20条、陷落柱22个的困难条件下,实现了生产平稳有序。

●刘竞 王鹏

屯兰矿

专题培训 提升技能

为进一步提高防突工的专业技能,确保防突工在井下作业过程中能够准确、安全地测定煤层瓦斯含量。近日,屯兰矿防突区组织开展CWH12煤层瓦斯含量测定仪使用培训。

培训特邀中国矿业大学专业技术人员,采取理论学习加实际操作的方式进行培训。培训详细介绍了CWH-12煤层瓦斯含量测定仪的工作原理、结构特征、使用方法及注意事项。参训人员纷纷表示收获颇丰,对CWH-12煤层瓦斯含量测定仪有了更深入的了解,将把学到的知识运用到工作中,扎实做好防突工作,为矿井安全保驾护航。

●段俊英

镇城底选煤厂

抗击严寒 稳产保供

近日,为应对寒潮对煤炭运销工作的影响,镇城底选煤厂运销车间加强组织领导,坚决扛起稳产保供责任。

面对极端严寒天气,运销车间提前部署,严格按照铁路方的防冻工作要求,加强装卸车作业组织,加大防冻液储备及防冻液喷洒系统等巡查与维护,及时消除设备隐患,确保设备稳定运行。

严格作业标准,做到每个流程都精准衔接,提高铁路装运防冻质量及卸车效率,杜绝了冻车皮现象。利用不装车时间,主动清理专用线上残留积雪,确保取送车和装车人员作业安全。

合理安排上岗人员,维修人员随时待命,发现问题迅速行动。无论装车多晚,车间人员迅速到岗,齐心协力战严寒保外运,在做好个人安全的同时,有序平车底、绑铁丝、堵车门、平整车顶等,保质保量完成每班生产任务,提升了客户满意度,全力保证稳产保供任务顺利完成。

●张建风 闫钊琪

(上接1版)“稳”就是安全生产、矿区秩序各方面工作平稳有序,“干”就是落实到位、落地见效,“实”就是踏踏实实、扎扎实实。各级干部要切记不玩虚的,不要躺平不干,不要冒险蛮干;冒险蛮干就会不稳,躺平就是不干,玩虚的就是不实。新起点、新作为、新气象,就是要体现在“稳”上、体现在“干”上、体现在“实”上。

会上,王晓东还对外委队伍管理、矿井动态达标每月点评、划转矿井建设与管理等工作提出要求。

●辛中平

西曲矿

智能充电柜全面投用

“32组智能矿灯充电柜全部安装完毕,3072个柜体安装和倒灯作业全部完成。”西曲矿矿灯超市负责人李俊丽说。这标志着该矿智能矿灯充电柜更新项目完工并全面投用。

针对设备老化,故障频发的问题,该矿深入基层调研,及时了解,将智能充电柜项目纳入智能化煤矿建设项目重点推进。

2023年12月8日,开始对接厂家,排定计划,采集整理核对下井人员数据,最大程度缩短设备切换时间;12月21日,前期工作全部结束,设备到矿,矿灯超市全员上岗,外维队、安装队密切配合,逐柜安装和退

出,有序切换;12月25日,数据全部联通,系统切换,项目完工,正式投用。自此,该矿智能化建设规划中的又一个项目按期完成,又一项民生工程顺利落地。

针对原充电柜使用问题,此次投用的充电柜进行了全面升级,采用虹膜、IC卡、密码等多种解锁方式,适配不同年龄人群习惯,更加人性化;加大了可用柜体空间,取放方便,并为劳动防护用品更新和增加预留出空间;充电接口外移至柜门,方便操作的同时,大幅提升易损件的维修效率;数据实现无线传输,减少线路数量,最大程度减少检修盲

点、痛点;后台功能更加强大,统计方式更加灵活,统计效率全面提升;柜体上方设置信息栏,重要信息传达更加快捷。

随着充电柜的更新升级,数据的统计完善,服务也全面升级,更加精益化和人性化。在柜体分配上,按照身高数据分高中低进行匹配;按照班组班组人员下井规律间隔分配,避免人员拥挤,提升领取效率。同时,矿灯超市自制操作视频,设置定点服务台,为切换和试运行提供全天候咨询处置服务,推动2000余名下井职工快速完成对新设备的熟悉和使用。

●王学雷 李俊丽

西铭矿

环保卫士 守护矿山

“我晚上刷抖音的时候,看到了玉门河涌出大量黄水的消息,作为环保网格员第一时间想到就是上班后立即将问题上报,同环卫计中心的工作人员去现场查看,确认之后才能安下心来,现在感觉自己都有‘职业病’了,走到哪里都习惯性的东张西望,只要看到哪里有关于环境保护的问题都会发到我们的工作群,别看我只是小小网格员,但对我们生态环境保护却起着非常大作用呢。”环保网格员宋健笑着说道。

像宋健这样的环保网格员,在西铭矿一共12名,他们共同守护

着矿山的绿水青山,因为在他们心里都认为自己不仅是环保网格员,更是环保的宣传员、信息员、协管员,有责任有义务,让矿区生态环境更优美、工作生活环境更整洁。

在工作中,环保网格员通过“随手拍”的方式,将矿区内发现的生活垃圾、卫生死角等问题上传至微信工作群,构建起“及时发现、及时反馈、及时整改”的高效管理工作机制,确保矿区环境整治不留死角、不留盲区、不留隐患,实现环境整治全方位、全覆盖、无缝隙管理。

“为了进一步明确落实美丽西铭建设环境保护职责,形成党政同

责、各司其职、互相监督的工作格局和职责清楚、责任到人的网格化监管体系,从去年5月1日起,环保网格员们就正式开展这项工作,有效的发挥了网格化监管效能。同时,我们还在全矿范围内开展生态环保工作竞赛活动,创建了一批环境示范工作基地,以先进带动全面,发挥示范引领作用,为矿区生态环境建设筑牢防线。”环保卫士中心党支部书记任艳杰介绍道。

一年来,环保网格员共开展巡查100余次,用实际行动为西铭矿开创高质量的生产生活环境。

●赵洁 鲁晓威

(上接1版)落细隐患排查治理,深入开展重大事故隐患专项排查整治和隐患分析、隐患整改、隐患结果应用等链条式管理,坚持全方位全覆盖和逐矿逐厂“过筛子”,严格落实安全隐患“清单销号、闭环管理”,推动“零事故”向“零隐患”转变。全面推动科技强安,持续加强安全环保技术投入,大力开展技术攻关,特别是加快技术装备升级改造;以数字化技术为突破口,实施矿井虚拟集成管理,积极推广应用智能识别预警技术,用数字化赋能安全管理。

四是必须加速推进绿色低碳发展。坚持精准治污、科学治污。在固体废物治理上,要严格按照生态环保部专家提出的标准,做好煤矸石的有序排放和排矸场的规范治理,确保煤矸石无害化处置;在水污染治理上,加大矿区工业废水、生活污水深度处理和回收利用力度,坚持在水资源循环利用上蹚出一条新路子。引深绿色低碳生产,推动井下智能绿色安全开采,因地制宜开展充填开采、保水开采,全面提高采区回采率和资源回收率;高度重视废弃物资源化再利用,大力推动“煤一焦一化”“煤一电一材”循环产业链发展,在补链延链强链和提升产品附加值上下功夫,在煤矸石发电、延伸制备新型建材等方面寻求突破。推动“零碳”矿山建设,围绕国家“1+N”双碳政策体系,大力实施高耗能产业节能改造和绿化升级,切实提高高质量发展“含绿量”;优化“煤钢焦”产业链供应链能量流布局,实现全环节、全流程节约集约发

展,构建绿色物流体系和“零碳”发展新模式。

王强就贯彻落实本次会议精神和提出具体要求。一是认真贯彻会议精神,持续强化“抓落实”工作导向。深刻领会山西焦煤对安全环保工作的科学判断,充分认识山西焦煤安全环保工作面临的新情况、新问题,迅速把思想和行动统一到山西焦煤党委的决策部署上来,坚决实现安全环保工作全面好转、根本好转。二是牢牢把工作主线,持续强化“抓现场”工作要求。在安全上始终坚持“预防重大事故是安全生产的重中之重,有效遏制零敲碎打事故是安全生产的基本要求”这条工作主线,坚持守正创新,充分应用数字化技术、数字化思维、数字化手段,结合现场问题,针对性采取有效措施,全力提升现场安全管理水平;在环保上要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,始终坚持走生态优先、绿色发展道路,扎实推动生态环保工作取得新成效。三是聚焦本质安全环保,持续强化“抓基础”工作举措。要坚定不移推进杜邦安全管理体系建设,全力构建新焦煤安全管理体系。要强化素质能力建设,抓牢“人”这个要素,提升干部员工应知应会水平和自保互保能力。要持续加强各级安全环保监管队伍建设,推动安全环保工作作风建设实现根本转变。要建立完善考核评价机制,以强力问责倒逼责任落实,不断开创安全环保工作新局面。

鲍永生宣读了《关于表彰山西焦煤2023年度安全生产模范(先

进)单位和模范(先进)个人的决定》《关于表彰山西焦煤2023年度环境保护先进单位(集体)和先进个人的决定》。

翟慧兵受山西焦煤和山西焦煤生态环境保护委员会委托,分别作了2024年度安全、环保工作报告。报告回顾总结了2023年安全生产与生态环境保护工作,明确了2024年安全环保工作指导思想、工作目标、路径及思路,并从实施治本攻坚、强化责任落实、预判防控安全风险、坚持党建引领安全、做好一季度“两节”“两会”期间安全工作等5个方面对2024年安全生产工作作出具体安排;从加快推进“三个转变”、持续深入三大保卫战、坚持环境违法“零容忍”、全面提升污染防治水平、全面提升企业发展“含绿量”、全面提升企业降碳能力等6个方面对2024年生态环保工作进行全面部署。

会上,赵建泽、王强等山西焦煤领导还分别为受到表彰的单位和员工个人代表颁奖。

会上,赵建泽代表山西焦煤与部分子公司主要负责人签订了2024年度安全目标责任书、生态环保目标责任书。

会议以视频形式召开。山西焦煤领导,山西焦煤顾问,技术委员会副主任,机关各部门、共享服务中心负责人;焦煤股份公司领导、机关各部门负责人;各子分公司主要负责人、分管副职,以及受表彰代表在主会场参会。各子分公司、区域公司、矿(厂)班子成员、部门负责人在各视频分会场参会。 ●任一哲 赵超